

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国生态环境部

7414 期 今日 8 版
2018年11月 星期二
农历戊戌年十月二十 27



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085
邮发代号:1-59
中国环境网:WWW.CENNEWS.COM.CN

国务院办公厅通报表扬大督查发现的典型经验做法

生态环保领域多项经验做法受表扬

本报记者谢佳丽 11月26日北京报道 国务院办公厅近日发出通报,对国务院第五次大督查发现的130项典型经验做法给予表扬,其中包括多项生态环境保护领域的典型经验做法。在打好污染防治攻坚战方面,山西省大同市坚决打好污染防治攻坚战,努力实现从“煤都黑”到“大同蓝”;天津市和平区狠抓精细化管理,推动打好城区污染防治攻坚战;海南省海口市统筹推进市域水污染治理工作;云南省大理白族自治州全面打响洱海保护治理为重点的水污染防治攻坚战;广西壮族自治区玉林市创新畜禽养殖污染治理模式,解决跨省区流域环境治理难题等经验做法受到通报表扬。

在美丽乡村建设方面,浙江省深化“千村示范万村整治”工程,造就万千“美丽乡村”;湖北省钟祥市大力推进生态工程建设,打造宜居乡村;陕西省延安市持续推进农村人居环境综合整治,建设美丽乡村等经验做法受到通报表扬。在生态环保创新方面,青海省创新生态保护体制机制,大力推进三江源国家公园体制试点等经验做法受到通报表扬。

在绿色发展方面,浙江省丽水市探索生态产品价值转化途径,实现“点绿成金”;宁夏回族自治区石嘴山市加快新旧动能转换,打造资源型城市转型示范区;河北省迁安市坚决化解钢铁过剩产能,推进产业转型升级;安徽省淮北市积极扶持新兴产业,促进资源枯竭型城市转型等受到通报表扬。此外,被表扬的还有吉林省长春市九台区全力打造全国秸秆综合利用样板县;甘肃省酒泉市发展戈壁生态农业,夯实乡村振兴基础等。

牢记总书记嘱托 守护好一江碧水

——专访湖南省委书记、省人大常委会主任杜家毫

◆本报记者刘晶

2018年4月,习近平总书记到湖南考察时指出,“绝不容许长江生态环境在我们这一代人手上继续恶化下去,一定要给子孙后代留下一条清洁美丽的万里长江!”总书记的嘱托字字千钧、声声入耳。

湖南省是如何深入贯彻落实习近平生态文明思想,加快富饶美丽幸福新湖南建设的?又将如何抓住中央生态环保督察“回头看”难得契机,推进长江经济带“共抓大保护,不搞大开发”,加快实现绿色高质量发展?本报记者就相关问题专访了湖南省委书记杜家毫。

中国环境报:习近平生态文明思想对湖南产生了怎样的重要影响?

杜家毫:习近平同志非常关心湖南的发展,早在2013年11月来湘考察时,就明确了湖南“一带一部”的战略定位,叮嘱我们要切实转变发展方式,从抓好生态建设、节能减排入手,在湘江流域治理方面能够取得更大的成绩。习近平同志这次考察调研,对湖南牢固树立“绿水青山就是金山银山”的观念,正确处理发展与生态环境的关系,起到十分重要的作用。

今年4月25日,习近平同志调研长江经济带发展战略时,专门来到湖南岳阳,实地考察了位于长江沿岸的岳阳市君山华龙码头和城陵矶水文站,察看非法砂石码头取缔及整治复绿、湿地修复情况,了解长江湖南段和洞庭湖流域水资源综合监测管

理等情况。习近平同志叮嘱我们“绝不容许长江生态环境在我们这一代人手上继续恶化下去,一定要给子孙后代留下一条清洁美丽的万里长江!”一路上习近平同志对生态文明建设的高度重视,给我们留下了深刻的印象,也深深地教育了我们,已经在三湘大地产生深远影响。

湖南把学深悟透习近平同志在湘考察调研的重要讲话和贯彻落实习近平生态文明思想作为严肃的政治任务。5月11日召开中共湖南省第十一届委员会第五次全体会议,全面贯彻落实习近平同志在湘考察调研的重要讲话精神,审议通过《中共湖南省委关于坚持生态优先绿色发展深入实施长江经济带发展战略大力推动湖南高质量发展的决议》,明确要认真贯彻落实习近平同志关于长江经济带发展的重要论述,全面落实习近平同志考察岳阳时强调“守护好一江碧水”的重要指示,准确把握整体推进和重点突破、生态环境保护和发展、总体谋划和久久为功、破除旧动能和培育新动能、自身发展和协同发展“五大关系”,始终坚持新发展理念,牢固树立正确政绩观,做到党中央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决照办、党中央禁止的坚决杜绝。6月13日,我省召开全省生态环境保护大会,强调要坚定不移走生态优先绿色发展之路,加快形成绿色发展方式和生活方式,全面深化生态文明体制改革,统筹协调打好“三大攻坚战”,以新发展理念引领质量



湖南省委书记 杜家毫

以新发展理念引领质量变革、效率变革、动力变革,推动实现人与自然和谐共生、发展与环保协同共进,让良好生态环境成为经济高质量发展的支撑点、成为三湘人民生活的增长点、成为展现美丽湖南形象的发力点。

变革、效率变革、动力变革,推动实现人与自然和谐共生、发展与环保协同共进,让良好生态环境成为经济高质量发展的支撑点、成为三湘人民生活的增长点、成为展现美丽湖南形象的发力点。

习近平同志考察岳阳后,我们深入实施长江经济带发展战略,共抓大保护,不搞大开发,明确提出绝不在我省拥有的163公里长江岸线搞全面开发,而是着力推进长江岸线生态修复与治理,科学规划岸线保护开发,推动实现港口岸线合理利用,引导港口码头集约化发展;强化岸线治理,推进长江岸线湖南段66.3公里崩岸河段河道险工险段治理;通过清基扫障、渠道清淤和加快各类治污设施建设,长江干流沿线43处排灌口已实现36处整改销号,所有排灌口排水均优于污水综合排放一级标准。我省还大力整治湖区采砂,在洞庭湖对自然保护区违规采砂问题全面实现禁采和对84处侵占岸线、洲滩砂石码头堆场开展全面清理的基础上,编制洞庭湖区河道采砂规划,全面规范保护区以外的河道采砂行为。

中国环境报:湖南贯彻落实习近平生态文明思想还存在哪些不足?生态环境保护工作还有哪些突出问题?

杜家毫:我省生态环境保护工作虽然取得了一定的成绩,但存在的问题依然较为突出。我们要认清环保形势,切实增强紧迫感。习近平同志强调,生态文明建设正处于压力叠加、负重前行的关键期,已进入提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要的攻坚期,也到了有条件有能力解决生态环境突出问题的窗口期。

从湖南实际来看,生态环境保护工作形势严峻,主要表现在“三个依然突出”。首先是发展与保护

的矛盾依然突出。湖南省是有色金属之乡、农业大省,历史遗留环境问题累积严重,重点采矿区、少数湖库的生态环境遭到破坏;全省产业结构偏重,能源消费结构以煤为主,清洁能源比例不高。

其次是民生环境问题依然突出。去年为期一个月的中央环保督察开展,以及今年7-8月份我省组织的省级环保督察,都收到了不少群众投诉,反映的都是与群众生产生活息息相关的环境问题,也体现出我省生态环境领域存在历史遗留污染多、后续整改任务重和防止污染反弹压力大等问题。

第三是环境治理基础薄弱的问题依然突出。全省环境监测网络还不健全,信息化水平不高,环境管理不够精细化;污染防治科技攻关力度不大,企业投入不够;城乡环保基础设施建设不平衡,农村生活污水普遍直排,生活垃圾、污水管理不够精细;污染防治中央环保督察整改政治责任,把贯彻落实习近平生态文明思想作为严肃的政治任务,把“生态强省”作为建设“五个强省”的目标之一,把抓好中央环保督察反馈问题整改作为突破口,建设山清水秀、天朗地净、家园更美好的美丽湖南。

中国环境报:您认为中央生态环境保护督察对湖南省生态环境保护工作有哪些促进作用?

杜家毫:去年中央生态环境保护督察组进驻我省以来,我省以高度的政治自觉落实“共抓大保护,不搞大开发”要求,切实扛起中央环保督察整改政治责任,把贯彻落实习近平生态文明思想作为严肃的政治任务,把“生态强省”作为建设“五个强省”的目标之一,把抓好中央环保督察反馈问题整改作为突破口,建设山清水秀、天朗地净、家园更美好的美丽湖南。

下转二版

《中国应对气候变化的政策与行动二〇一八年度报告》新闻发布会举行

碳排快速增长局面得到初步扭转

本报记者张倩 11月26日北京报道 国务院新闻办公室今日就《中国应对气候变化的政策与行动2018年度报告》有关情况举行新闻发布会。中国气候变化事务特别代表解振华、生态环境部应对气候变化司相关负责人出席会议,介绍了本年度我国应对气候变化政策与行动的进展成效、存在的问题等,并答记者问。

解振华表示,联合国气候变化大会将于一周后在波兰卡托维兹召开,此次大会或将成为全球气候治理进程的一个重要节点。中国希望与各方共同努力,积极推动大会如期完成《巴黎协定》的实施细则谈判,妥善解决资金问题,向国际社会发出落实《巴黎协定》、推动绿色低碳转型、构建人类命运共同体的积极信号。

2017年以来,中国继续推进应对气候变化工作,采取了一系列举措,取得积极进展,已经成为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者。2017年中国国内生产总值(GDP)二氧化碳排放比2005年下降约46%,已超过2020年碳强度下降40%~45%的目标,碳排放快速增长的局面得到初步扭转。非化石能源占一次能源消费比重达到13.8%,造林护林任务持续推进,适应气候变化能力不断增强。应对气候变化体制机制不断完善,应对气候变化机构和队伍建设持续加强,全社会应对气候变化意识不断提高。

在多边进程中,中国积极地参与全球气候治理进程,特别是在《巴黎协定》达成、签署、生效的过程中,作出了历史性的、基础性的、重要的、突出的贡献。在应对气候变化方面,中国统筹国际国内两个大局,将国内可持续发展和应对气候变化行动相结合,已经走在国际社会的前列。

今年按照中国政府机构改革的安排部署,应对气候变化和减排职能划转到新组建的生态环境部。习近平同志在今年5月举行的全国生态环境保护大会上强调,要实施积极应对气候变化的国家战略,推动和引导建立公平合理、合作共赢的全球气候治理体系,彰显中国负责任大国形象,推动构建人类命运共同体。中国将认真贯彻落实习近平同志重要指示精神,更好发挥应对气候变化对高质量发展的引领作用,对生态文明建设的促进作用,对环境污染防治的协同作用。

中国政府始终积极建设性参与气候变化国际谈判,坚定维护公约的原则和框架,坚持公平、共同但有区别的责任和各尽所能原则,与各方携手推进全球气候治理。中方不断加强与其他各方在气候变化领域的对话交流,开展气候变化务实合作,通过气候变化南南合作,积极支持其他发展中国家提高应对气候变化能力,受到国际社会的高度评价和发展中国家的广泛欢迎。中国也将在12月2~14日召开的联合国气候变化卡托维兹大会上继续发挥建设性作用,与各方一道全力推动卡托维兹大会取得成功。

浙江省委书记车俊调研检查千岛湖综合整治 必须全力以赴推进临湖违建整治

本报见习记者朱智翔 记者晏利 杭州报道 浙江省委书记车俊日前赴杭州市淳安县调研检查千岛湖湖综合整治工作。他强调,千岛湖既是长江经济带的重要组成部分,又是华东地区重要的战略水源地。淳安要全面贯彻落实习近平同志“共抓大保护,不搞大开发”的要求,牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,坚决推进千岛湖湖综合整治,全面打好生态文明建设持久战,让千岛湖这颗明珠更加璀璨夺目,成为子孙后代的宝贵财富。

调研期间,车俊先后赴5个项目综合整治现场,详细了解整治进展情况。他指出,临湖违建是千岛湖的大疮疤,必须全力以赴推进整治工作。杭州市、淳安县党委政府要切实扛起主体责任,确保整治不留余地、不留死角、不留尾巴,真正还绿于民、还湖于民,还生态于民。

在随后召开的座谈会上,车俊指出,要以陕西秦岭北麓西安境内违建别墅问题为镜鉴,从“两个维护”的高度认识和推进整治工作,举一反三、一抓到底。要明确整治的主体责任、原则规范、时间节点,坚持依法依规,敢于动真碰硬,以实之又实的作风,一个一个查清、一个一个销号,确保整治工作稳定有序。要坚持长效管控,巩固整治成果,健全法规制度,确保不反弹、不出现新的违建。淳安县要算好大局账、长远账,把千岛湖湖综合整治看成是走向高质量保护、高质量发展的重大机遇,以最高的标准、最科学的规划、最有力的措施贯彻习近平生态文明思想,落实新发展理念,走出一条保护优先、绿色发展、加快把绿水青山转化为金山银山的新路子。

云南省委书记陈豪督促检查洱海保护治理 要把改善洱海水水质作为首要任务

本报见习记者蒋朝晖 大理报道 云南省委书记陈豪日前赴大理白族自治州督促检查洱海保护治理工作和中央生态环境保护督察“回头看”及高原湖泊环境保护督察“回头看”暨高原湖泊环境问题整改专项督察反馈意见整改工作。他强调,要深入学习贯彻习近平同志近期重要批示精神,进一步提高政治站位,强化责任担当,从忠诚践行“四个意识”“两个维护”的高度,从对人民负责、对子孙后代负责的高度,坚持科学治理、依法治理、综合治理,打好洱海保护治理这场攻坚战。

陈豪一行先后到大理市上登凝灰岩矿区、海东新区秀北山森林公园,检查边坡生态修复治理、海东绿化和海东新区规划调整情况。在随后召开的座谈会上,陈豪指出,洱海污染是多年高速增长积累的环境问题,其治理保护形势依然严峻,绝不能掉以轻心。一定要认真学习

辽源市委书记缘何被免?

◆本报记者史小静

本报记者近日从吉林省委组织部和省纪委监委获悉,辽源原市委书记王立平被免职,与仙人河污染治理不力直接相关。至此,外界的猜测,终获证实。

11月23日,吉林省委对辽源市委主要负责同志职务作出调整,王立平不再担任辽源市委书记,省生态环境厅厅长柴伟接任。这一调整引发广泛关注。王立平今年3月由辽源市长转任市委书记,任职刚满8个月。柴伟今年2月由省安监局局长转任省生态环境厅厅长,任职刚满9个月。

受到广泛关注的背后,还有一个重要原因,11月14日,中央第一生态环境保护督察组进驻吉林省开展“回头看”后第十天,生态环境部公开通报了辽源市仙人河污染治理敷衍整改的典型案列。

通报指出,辽源市委、政府作为仙人河黑臭水体整治的主体责任,对整治工作研究不多、用力不够、作风不实、紧迫感不强。辽源市各有关部门生态环境保护“一岗双责”落实不到位,不作为、慢作为。

辽源市委书记人事调整的消息一出,就有舆论猜测与治污不力有关。

来自吉林省权威渠道的消息证实,吉林省委对辽源市委主要负责人作出调整,就是对仙人河



污染整改不力问题问责的重要组织保障。

记者注意到,尽管之前也有一些厅局级领导干部因中央生态环境保护督察发现突出环境问题被问责,但直接被免职的情况并不多见,市委书记被免职的案例更是少之又少。

去年8月,第一轮第四批中央生态环境保护督察期间,仙人河黑臭水体治理问题就是督察重点。当时的督察反馈指出,辽源仙人河污染治理项目长期未实施,中央财政补助900万元资金逾期被收回。当时,王立平任职辽源市长。

在新书记的人选上,吉林省也很有针对性。担任过生态环境厅厅长的柴伟,还曾担任过省辽河流域水污染专项整治工作推进组组长一职。

这充分体现了吉林省委、省政府在污染防治攻坚战上的鲜明态度。正如吉林省委副书记巴音朝鲁批示的那样,东辽河流域治理是一项重大民生工程,也是一项重大的政治任务,必须以最严格的要求、最扎实的作风,确保取得实效。

案例通报之后,11月15日,巴音朝鲁和吉林省委副书记、省长俊海分别作出批示,要求有关部门摸清情况、查实责任,对违法违纪者

讲述环保人自己的故事

大漠中的核安全监管



时间:2018年5月 地点:中核四〇四有限公司728库

2018年5月25日,狂风肆虐,飞沙蔽日。微雨,温度13℃,有点凉。西北核与辐射安全监管站金显奎监督员按计划开始了他在中核有限公司的一天监督工作。中核有限公司是我国重要的核设施运营单位,也是西北核与辐射安全监管站监督的重点。公司核设施位于沙漠戈壁中,环境条件极其恶劣,干燥、炎热、沙尘、寒冷、孤寂等是监督员平时需要克服的困难。金显奎监督员克服身体上的病痛及生活上的困难,一年驻现场时间超过240天,为核安全监管默默奉献。这正是: 西沙烈烈黄沙狂,携行囊,别故乡,青春燃烧,多少好儿郎。矿区深处缚苍龙,而烟尘,染染霜。 玉门关外春才降,牵细柳,舞白杨,回忆左公,夙夜守西疆。戈壁滩上终无悔,保核安,赴小康。 西北监督员谢树青供稿

本栏目投稿邮箱:zhbytygs@126.com